

涵精神，然后梳理、分析、归纳、总结，提取有用信息。

高职教材现状及需求调研结果统计与分析

1、“学生对教学的需求”调研结果统计与分析

学生希望的教学模式。接近69%的学生希望线上线下混合式教学。接近50%的学生希望线下教学，接近37%的学生希望线上教学。这说明学生喜欢灵活的教学方式，线上线下混合式教学是当前及未来的发展趋势，但线下教学也很重要，是必不可少的。

学生希望的课堂组织模式。接近71%的学生希望边学边做，接近52%的学生希望教师讲得多，学生主要听。这说明“做中学、做中教”是有效的课堂组织模式，同时教师必要的讲授也是很关键的，即教师的主导必不可少。

学生认为实践教学的重要程度。接近82%的学生认为实践教学很重要，超过15%的学生认为实践教学重要。这说明高职教学离不开学生动手实践，通过理论与实践的有效融合，才能达成学习目标。

学生希望的实践教学形式。超过93%的学生希望通过实践基地进行实践教学，接近52%的学生希望通过虚拟仿真进行实践教学，接近47%的学生希望通过进入企业实践。这说明校内实践、校外实践以及线上仿真实践都是受学生认可的实践形式。

学生认为最有实效的考核评价方式。超过47%的学生认为过程考核与期末试卷考核结合的方式最有效，超过43%的学生认为过程考核最有效，只有不到8%的学生认为期末试卷考核最有效。这说明过程考核与结果考核都很重要，考核评价采取综合评价考核才更具公平、公正性，才更具合理性。

2、“学生对教材的需求”调研结果统计与分析

学生对教材重要程度的认同。接近56%的学生认为教材很重要，接近33%的学生认为教材重要。这说明教材在教学中的作用很大，是不可或缺的重要教学资源。

学生对目前教材现状及存在问题的理解。理论知识太多接近53%，内容枯燥、看不进去接近50%，内容深奥难懂接近45%，理论与实践前后缺少连贯性超过31%，内容陈旧、落后超过22%，内容与职业岗位要求相关度低超过21%，内容脱离实际应用超过19%，教材引导学习功能不强超过19%。这说明目前高职教材现状不是那么理想，还存在很多问题，这些问题严重阻碍了高职教育教学改革，极大影响了学校人才培养质量提升。

学生希望教材拥有的功能。超过73%希望培养理论水平，超过80%希望培养动手能力，超过74%希望培养创新思维，接近64%希望培养职业素养，接近59%希望培养学

习能力。这说明高职学生不但看重理论水平，更看重动手能力，他们对于社会快速发展的感知也相当敏锐，希望拥有较强创新思维、较高职业素养和学习能力。

3、“学生对教学和教材的建议”调研结果统计与分析

通过问卷调查及座谈会面对面访谈，统计下来频率最多的词语有：多实践、多加动手能力、创新、图片多一点、教材容易看懂、与实际相联系、吸引学习兴趣、不要枯燥无味、教学教练结合。较次之的有：教学与教材相辅相成、取其精华、去其糟粕、加强针对性、因材施教、理论少一些、多一些元素等。这说明目前在教学活动过程和教材开发中，必须结合学生学情与培养目标，要积极思考如何培养学生的实践能力、如何激发学生兴趣、如何培养学生创新能力、如何对接工作岗位要求等问题，并要探寻相应对策解决问题，以贯彻落实职业教育教学改革要求，适应当前国家职业教育高质量发展要求，促进职业教育与社会经济发展相适应。

4、“教师对教学和教材的现状与需求”调研结果统计与分析

目前教师采用的教学模式。50%的教师采用全线下理论教学和实训，超过33%的教师采用线下教学为主、线上教学为辅，接近17%的教师采用全线下理论教学。从这些数据可以看出教师采用的教学模式与当前数字化教育发展趋势不适应，同时在教学过程中也要加强理论与实践的融合。

教师希望采用的教材。基于职业能力培养的任务驱动型教材超过83%，基于工作过程导向的行动体系教材与以就业为导向、能力为本位的职业教育教材均占50%，基于传统学科体系的知识本位教材超过33%。这些数据说明当前很多教师对于高职教育到底需要用什么样的教材培养学生还没有很清晰的方向，有的教师甚至还没有认识到职业教育类型特点。因此，更新教师教育教学理念是一个很迫切的问题。

教师对目前教材的满意度。不满意的接近17%，觉得一般的占50%，这说明目前教材质量并没有达到很多教师的预期要求，教材开发提升的空间还很大。

教师认为现有教材的不足之处。缺少实训任务工单、缺少实训任务考核方法各占接近67%，缺少课后拓展的题目或任务占50%，实训任务与工程实际脱离、实训任务缺乏、理论水平滞后、缺少对学科发展的关注等超过33%。这说明现有教材不注重实践，与职业岗位要求脱节，很多理论内容也相对陈旧，不关注产业发展，先进技术、前沿知识等没有及时体现在教材中，教材编排中对学生学习认知规律没有足够关注，考核评价也不完善。